

Moravskoslezský kraj



Nové chráněné bydlení v Kylesovicích
strana 2



Moravskoslezský kraj hostí desátý ročník Olympiády dětí a mládeže
strana 3

Transport: silnice I/II by se měla součástí transevropských cest

Reálnou možností, jak rychle modernizovat přetíženou síť I/II, je využít také evropských zdrojů. Jsou o tom přesvědčeni představitelé regionu. Právě regionální dopravní priority v kontextu nové dopravní strategie Evropské unie byly jedním z hlavních témat mezinárodní konference Transport 2011. Tu v hotelu Clarion Congress Hotel Ostrava pořádalo ve dnech 8. a 9. listopadu Sdružení pro rozvoj Moravskoslezského kraje. Dále se tady zúčastnili Evropské unie, představitelé ministerstva dopravy Česka, Slovenska, Polska a Rakouska společně s řadou odborníků na dopravu a logistiku věnovali železniční a vodní dopravě či spolupráci v rámci severozápadní evropské dopravní osy Balt – Jadran. Účastníci konference vyzvali všechny zodpovědné instituce k urychlení výstavby přetížené sítě I/II s kapacitním napojením na Slovensko, která vede napříč Moravskoslezským krajem, a zejména zařazení, stejně tak i komunikace R49, do priorit transevropské dopravní sítě TEN-T. „Tak by se mohla jejich výstavba a modernizace dostat

do Operačního programu Doprava na léta 2014 až 2020 a byl by zajištěn alternativní přísun nutných finančních prostředků z EU,“ vysvětlil generální ředitel Sdružení pro rozvoj Moravskoslezského kraje Miroslav Fabian s tím, že s výstavbou přípravných úseků by se mělo začít ihned. Nyní se na konferenci posuzuje zařazení silnice I/II do koncepce sítě TEN-T. Navíc na konferenci přijel zástupce Evropské komise Helmut Adelsberger, který tady představil novou dopravní strategii Evropské unie, jež Evropská komise přijala na konci října. Právě na základě nové dopravní koncepce EU má východozápadní spojnice Moravskoslezského kraje se Slovenskem šanci dostat se do koncepce sítě TEN-T.

Podle nové dopravní strategie EU představuje TEN-T hlavní dopravní síť v Evropě, má být vytvořena s perspektivou do roku 2030 a plnit funkci dopravní páteře jednotného trhu. Její součástí by měly být v jednotlivých státech a jejich regionech další trasy, které by měly na ni navazovat. Jejich



ÚČASTNÍCI konference vyzvali k urychlení výstavby přetížené silnice.

výstavba a modernizace by měly být financovány z peněz EU. „Cílem je zajistit do roku 2050, aby se většina evropských občanů a podniků nacházela nejdále třicet minut cesty od hlavní sítě,“ stojí v komentářích nové dopravní strategie. Na základě toho by se silnice I/II mohla dostat na mapu transevropských dopravních sítí. „Po její modernizaci bude totiž reálné,

že konference Transport v podstatě požaduje tožté, co chce vedení Moravskoslezského kraje. Je zde ambice, aby silnice I/II byla zařazena mezi silnice evropského významu,“ uvedl Miroslav Novák (ČSSD), první náměstek hejtmána Moravskoslezského kraje pro dopravu, silniční hospodářství a životní prostředí.

Na základě nové dopravní strategie EU bude také ministerstvo dopravy vybírat projekty, které budou zahrnuté do operačního programu pro oblast dopravy na období 2014 až 2020. „Projekty budou vybírány na základě výsledků multikriteriálního hodnocení dopravních sektorových strategií,“ reagovalo Ministerstvo dopravy ČR na koncepci nové dopravní politiky EU. Konference Transport se letos konala již popáté. Mezi významnými hosty nechyběli představitelé Moravskoslezského kraje, Zlínského kraje i zástupci krajů dalších, představitelé statutárního města Ostravy, Moravskoslezský kraj, Zlínský kraj a statutární město Ostrava finančně podpořily konferenci ze svých rozpočtů.

Úvodní slovo hejtmána

Blíží se vánoční čas, který je vždy spojen s pěknou atmosférou i dárky bližním. Vedení kraje ve spolupráci s odborným zázemím krajské úřadu v tyto dny intenzivně připravuje finanční rámec fungování kraje pro další rok – rozpočet na rok 2012. Zastupitelstvo jej bude projednávat v polovině prosince. Cílem je, aby se stal dobrým dárcem pro občany, tedy rozpočet realističtým a vyváženým.



Musím proto pojmenovat složité období, v němž vzniká. Měli byste vědět, že základním zdrojem příjmů kraje jsou podíly z celostátně vybrané daně z přidané hodnoty a z příjmů právnických a fyzických osob. K tomu dodám, že jejich předpokládaný objem se dostane přibližně na hodnoty roku 2007. Pokud by od tohoto roku pokračoval růstový trend ekonomiky, na který jsme byli zvyklí, pracovali bychom nyní s částkou 5,5 miliardy korun. Realita bude o jednu miliardu nižší v době zdražování energií i pohonných hmot spolu s promítáním zvýšené dolní sazby DPH do provozních nákladů příspěvkových organizací.

Přesto rozpočtové řídné zajištění chodu stavek krajských příspěvkových organizací (střední školy, nemocnice, ústavy sociální péče, muzea, galerie, správa silnic...). Na provoz dostanou o dvě procenta více než loni. I tak budou muset najít vlastní rezervy. Nestopujeme je však do neřešitelné situace při zajištění služeb pro občany. Z rozpočtu tak bude použito více než 2,1 miliardy korun.

Dále podpoříme dopravní obslužnost, aby se konečná cena pro občana nezvyšovala nad rámec možnosti rodinných rozpočtů. Za prací, za léčebnou péči i za vzdělání se často dojíždí. Z rozpočtu tak ožijeme částku 1,26 miliardy korun. Skoro 600 milionů korun pohlí reprodukce majetku kraje, který má hodnotu řádově desítek miliard korun. Je nutné o něj řídně pečovat. Přes omezený zdroj neopustíme dotaci programů a zbylými prostředky zajistíme chod úřadu, platby daní a pojištění majetku.

Rozvoj budeme financovat vlastními zdroji a také zapojením prostředků z evropských fondů. Musíme již počítat s podstatně vyšší vlastní spoluúčastí na projektech (průměrně kolem jedné třetiny). Na ni bude nutné si i půjčit. Ale uvážlivě! Jako oko v hlavě budeme sčítat zdravé finance. Ty předurčují cenu úvěrů. Jako jediný z krajů v České republice máme také mezinárodní rating.

Příšlho roku se proto ještě tolik obávat nemusíme. Ty další budou záviset na centrální ekonomice a politice. A to je už jiná kapitola odpovědnosti i příštupí.

Věřím, že nekonám pesimisticky. Dovolím si proto závěrem popřát jménem svým i jménem celého Rady Moravskoslezského kraje všem čtenářům pevné zdraví (to je za nejmenší hodnotu!) a hezké prožití vánočních svátků plných radosti a štěstí v kruhu nejbližších.

Jaroslav Palas, hejtmán Moravskoslezského kraje

Mosty: nákladné investice do staveb a oprav

Moravskoslezský kraj v letošním roce investoval vysoké částky do staveb nových mostů nebo velkých oprav. Celkem se jedná o šestnáct rekonstrukcí mostů, osm úseků opěrných zdí a čtyři opravy silničních propustků v souhrnném finančním objemu 280 milionů korun. Kraj poskytl ze svého rozpočtu 160 milionů a 120 milionů putovalo z fondu pro obnovu majetku pozemního živelní pohromou. „Původní mosty byly ve velmi špatném až havarijním stavu, který způsobily mimo jiné povodně v letech 2009 a 2010. Z devadesát procent proto musely být zcela zdemolovány a v místě původních jsou postaveny nové mostní objekty,“ uvedl náměstek hejtmána Miroslav Novák (ČSSD).



JEDNOU z nejvýznamnějších staveb je rekonstrukce mostu v Bašce přes řeku Ostravici.



MOST v obci Bystřice přes potok Hluchová přišel na 22 milionů korun.

Mostní program 2011 = 10 mostů a 1 propustek za 40 milionů korun

Bruntálsko: nový most v Ludvíkově a propustek v obci Ruda
Frýdecko-Místecko: mosty ve Frýdlantě n. O. a Frýčovicích
Karvinsko: most v Dolní Lutyni
Opavsko: most přes Raduňku v obci Raduň a v Horních Kunčicích
Ostravsko: most v Horní Datyni

Po povodních se muselo obnovit 6 mostů, 9 opěrných zdí, 3 propustky v hodnotě 240 milionů korun

Jednalo se o mosty přes potok Hluchová v obci Bystřice (FM), přes řeku Ostravici v obci Baška (FM), v Bordenovicích (NJ), v ul. Kiegrova v Novém Jičíně (NJ), most Caková - Široká Niva (BR), za obcí Světla Hora (BR). Opěrné zdi byly vybudovány ve Staré Vsi-Skláři (NJ), na Bruntálsku v Albrechticích, Krasově, Petřovicích a Svobodných Hermanicích, Frýdecko-Místecko se dočkalo investice do opěrných zdí v Čeladné-Podolánkách, Skalci, Hřčavě a v Krásné-Řepčonce, kde je nový propustek stejně jako v Sedlišticích a Bohuslavicích-Závede.

Investice z Regionálního operačního programu v hodnotě 118 milionů korun putovalo na stavbu 7 mostů

v Karlovicích (BR), Morávce (FM), Bohumíně (KA), Kuníně (NJ), Trojanovicích (NJ), Jakubčovicích (NJ) a v Opavě-Kylesovicích.



NOVOSTAVBA MOSTU v Morávce je i po architektonické stránce zajímavou stavební dominantou.

Nové naučné stezky vedou po stopách vulkánů

Nové vybudované naučné stezky jsou v délce 25 kilometrů vybaveny patnácti informačními tabulami a pro pohodlí návštěvníků je zde umístěno deset odpočívadel. Projekt byl realizován za finanční podpory Programu rozvoje venkova, celkové finanční náklady jsou ve výši 971 500 korun. Autorem a realizátorem naučných stezek je Daniel Friedrich z Místní akční skupiny Nizký Jeseník. „Naučné stezky jsou vybudovány kolem vodní nádrže Slezská Harta. Provedou návštěvníky po jednotlivých vulkánech, lávových proudcích a místech, která s vulkanickou činností souvisí. Návštěvník má tak možnost poznat, jak vulkány v době čtvrtohoru vznikaly, kolik lávových proudů se vyfílilo a v jakém roz-

sahu,“ uvedl náměstek hejtmána pro cestovní ruch Jiří Vziwent (ČSSD). Dozvíme se, jak docházelo k zahřívání starých údolí lávovými proudy, podél kterých se tvořila údolí nová. „Nedílnou součástí naučných stezek je rozsvícený pyroklastický komplex tvořený sopečnými vyvrženinami, které se ukládaly na dně bývalého jezera vzniklého po zahrazení starého údolí Moravice lávovým proudem,“ vysvětlil autor projektu Daniel Friedrich. Informační tabule propojují prostorovou grafiku s texty a fotografiemi. Pomocí několika blokdigramů je názorně zachycena rekonstrukce průběhu vulkanické činnosti a důsledky jejího projevu. Na značených trasách stezek jsou vyhrazena místa k odpočín-

ku, náročnost je větší pouze při výstupu na vrcholy vulkánů. Komplexní informace o tom, co všechno můžeme na trasě poznat, jsou zveřejněny na vstupních tabulkách u úvodního zastavení.

„Mezi stezkami, které se nacházejí po obou stranách přehrady, se lze přepravovat i po vodě vlastními bezmotorovými plavidly nebo využít loď Santa Maria v rámci veřejné malé lodní dopravy. Vzniká tak nová nabídka cestovního ruchu v oblasti Slezská Harta a propojení vodní turistiky s geoturismem,“ kvitoval Jiří Vziwent. Slavnostní otevření se konalo v Roudně u kostela za účasti starostů obcí Místní akční skupiny Nizký Jeseník a starostů Mikroregionu Slezská Harta.

INFORMAČNÍ tabule propojují prostorovou grafiku s texty.

Zavádí se nová podoba občanského průkazu velikosti kreditky

Od 1. ledna 2012 dochází k zásadním změnám při vydávání občanských průkazů. Zavádí se nová podoba občanského průkazu se strojově čitelnými údaji (plastová kartička velikosti kreditní karty), který může být na žádost občana za příplatek pěti stovek vybaven elektronickým kontaktním čipem. Důležitou informací je, že stávající občanské průkazy (tj. vydané do 31. prosince 2011) zůstávají v platnosti po dobu v nich uvedenou, s výjimkou případů, kdy došlo ke změně zapsaných údajů. Žádost o vydání občanského průkazu bude možné podat u kteréhokoliv obecního úřadu obce s rozšířenou působností, od ledna to už nebude možné na matřickém úřadu.

I. Nový občanský průkaz se strojově čitelnými údaji

Občanský průkaz je povinen mít občan, který dosáhl věku 15 let a má trvalý pobyt na území České republiky.



UKÁZKA přední strany občanského průkazu.



ZADNÍ strana (varianta bez elektronického kontaktního čipu).



ZADNÍ strana (varianta s elektronickým kontaktním čipem).

Nově bude umožněno, aby jej měl i občan mladší patnácti nebo občan, který nemá trvalý pobyt na území České republiky. Bude záležet na zvláštního občanského průkazu dle dokladu o státním občanství občana, jemuž má být vydán první občanský průkaz, bude

II. Občanský průkaz bez strojově čitelných údajů

Na dobu platnosti šesti měsíců bude vydáván pouze ve výjimečných případech, kdy technická závada na zařízení zabezpečujícím zpracování a přenos dat nebo na výrobní technologii bude trvat déle než sedm kalendářních dnů nebo v důsledku katastrofy či jiné mimořádné události, kdy nelze vydávat občanské průkazy se strojově čitelnými údaji.

S dobou platnosti tří měsíců je případ, kdy je občan vydáván občanským

průkazem bezprostředně po nabytí státního občanství udělením.

S dobou platnosti jeden měsíc je případ, kdy občan žádá o vydání občanského průkazu v souvislosti s výkonem volebního práva, nebo z důvodu ztráty, odcizení, poškození nebo zničení občanského průkazu.



Občanský průkaz - Česká republika

O pozitivních přínosech jednotné koncepce řízení nemocnic, o redukci lůžek a uvážlivém hospodaření v krajských zdravotnických zařízeních

Rozhovor s Karlem Konečným (KSČM), náměstkem hejtmana pro zdravotnictví

• Jaké pozitivní změny proběhly ve zdravotnictví za poslední období?

Investice ve všech našich nemocnicích ve výši sto milionů ročně do nemocniční a přístrojové vybavenosti přispěly ke zlepšení podmínek pro práci zdravotníků i pacientů. Jsou zde i další investice, které nejsou tak viditelné, ale z hlediska dalšího rozvoje úrovně poskytované péče jsou nezbytné a mají minimálně stejný význam. V rámci koncepce poskytování specializované péče byla zřízena iková centra v Třebíči a Kroměvě, která významně zkvalitňují úroveň poskytované péče pro neurologické pacienty. Vedle nastavení základní péče sítě zdravotnických zařízení v rámci kraje jde o uplatnění jednotného procesního řízení nemocnic, které umožní nejen srovnání nemocnic, ale i jednotlivých oddělení. Od počátku letošního roku v našich nemocnicích uplatňujeme nákup formou elektronických aukcí. Současně realizujeme společné nákupy s uplatněním centrálního systému elektronických auk-

cí při realizaci veřejných zakázek. V současné době se pracuje na projektu Optimalizace logistiky procesů ve zdravotnických zařízeních MSK. Ve spolupráci s odborníky našich nemocnic a s Českou lékařskou komorou jsme vytvořili pozice krajských odborných garantů. K získání a následně stabilizaci lékařů pomáhá i poskytování stipendií medikům 5. a 6. ročníků v nemocnicích zřizovaných krajem.

• Daří se prosazovat změny v rozsahu a struktuře lůžkové péče?

Současná situace v krajském zdravotnictví vyžaduje promyšlenou racionalizaci a optimalizaci lůžek, popřípadě přesunu kapacit na jiná oddělení a hledání synergetických efektů i mezi jednotlivými nemocnicemi. V rámci optimalizace lůžkové péče došlo k redukci 205 lůžek v šesti nemocnicích zřizovaných MSK s výjimkou nemocnice Nový Jičín. Základem pro druhou etapu je analýza zdravotních pojišoven, v rámci níž jsou

posuzovány parametry, jako například průměrná doba hospitalizace, využití lůžek v jednotlivých zařízeních a celá řada dalších. Tento návrh zahrnuje všechna zdravotnická zařízení v kraji, tedy nejen nemocnice zřizované MSK. Pro nás je velmi důležité, abychom v rámci nastavených optimalizačních kroků udrželi dostupnost poskytované zdravotní péče pro obyvatele celého kraje.

• Jak bude zajištěna zdravotní péče v souvislosti s pronájemem nemocnic Nový Jičín?

Stávající stav nemocnice a především z toho vyplývající prohlubující se zadluženost se stala významným rizikem pro poskytování kvalitní zdravotní péče. Akceptovatelné varianty preferovaly jednoznačné udržení rozsahu a kvality minimálně v nastaveném rozsahu. Jednou variantou vůči masivní oddlužení nemocnice a uvolnění stovek milionů korun z rozpočtu kraje na úkor ostatních krajských nemocnic, anebo využití



nabídky strategického partnera AGEL a.s. a nemocnici pronajmout.

Rozhodnutí zastupitelstva ze září letošního roku o pronájmu nemocnice znamená, že je smluvně zajištěn rozsah a kvalita poskytované zdravotní péče po dobu trvání pronájmu s tím, že majetek této nemocnice zůstává ve vlastnictví kraje. Smlouva dále řeší dlouhodobé

závazky bez dopadu na rozpočet kraje a jasně definuje sankce v případě nedodržení smluvních podmínek. Smlouva rovněž řeší závazek zachování rozsahu poskytované zdravotní péče ve Vítkově.

• Co může vést k zefektivnění zdravotnictví?

Od roku 2009 dochází ke snahám redukovat toky finančních zdrojů do zdravotnictví. Vyočleno to je především ekonomickou krizí a důsledkem jsou nižší příjmy ze zdravotního pojištění. Byly proto hledány a vytvářeny podmínky pro snižování nákladů především v oblasti nákupu léků, zdravotnického materiálu, režii a podobně.

Ménší pozornost byla věnována oblasti osobního hodnocení, které tvoří v nemocnicích téměř 60 procent všech nákladů. A jen za prvních devět měsíců letošního roku v našich nemocnicích stouply o 3,5 procenta při nastoupeném trendu optimalizace a snižování počtu lůžek. Průměrný plat lékaře v našich nemocnicích

stoupl o deset procent, samozřejmě diferencovaně podle jednotlivých nemocnic. V roce 2012 nás postihne skokový nárůst DPH, cen energií a tepla. Významně může ovlivnit nákladovou stránku azizovaný nárůst platů lékařů a zdravotnických pracovníků. Na straně druhé je nastavení úhradové vyhlášky, které predikuje přírůstek finančního příjmu pro zdravotnická zařízení ve výši 98 procent v porovnání s produktem roku 2010. Pokud chceme ustat navýšením platu a růst fixních nákladů v našich krajských nemocnicích při zachování rozsahu poskytované péče, musíme se více zaměřit nad úrovní produktivity práce nejen celých nemocnic, ale i ve vztahu k jednotlivým oddělením. Ekonomika našich nemocnic je pro nás velmi důležitá, prioritní zůstává zajištění dostupnosti a kvality poskytované péče pro obyvatele MSK. Tak na rozpočet kraje je velký i ze strany školství, sociálních věcí, dopravy a dalších odvětví a je v našem společném zájmu, aby veškeré prostředky kraje byly efektivně využívány.

Muzea v kraji přicházejí s vánoční nabídkou programů a akcí



VÁNOCNÍM zvyklostem se bude věnovat řada muzeí v kraji. Program připravují také některé zámky.

Zvykům, zvyklostem a tradicím adventu i Vánoc je věnována řada zajímavých akcí pořádaných krajskými muzei na mnoha místech Moravskoslezského kraje. „Vánoční nabídka krásných programů je velmi bohatá a různorodá, připravovaná pro širokou veřejnost tak, aby si každý mohl najít oblast, která právě jeho osloví. Vánoce patří k nejvýznamnějším svátkům v roce, prožíváme je tedy v klidu a dobré náladě spolu s blízkými a dobu předvánoční si zpestříme příjemným, zajímavým a snad i poučným zážitkem s kulturou,“ říká k návštěvě náměstek hejtmana Svatomír Recman (KSČM).

Muzeum Těšínska připravilo různé aktivity pro veřejnost ve svých pobočkách, například ve Výstavní síni v Orlově se mohou návštěvníci seznámit s výrobou svícnic či vtipných kalendářů z krabiček od zápalek. Výstavní síň v Karvině nabízí poučení o historii adventu a vánočních svátků, povídky o vánočních zvycích na Těšínsku, zdobení vánočních stromčků i stolu. Ve spolupráci s městem připravuje 10. prosince Tradici setkání u stromčku. V Havířkově Výstavní síni Musalon můžete na Vánočním jarmarku Femelel 9. prosince obdivovat nejenom umělecké vánoční předměty, ale také si vyzkoušet některá řemesla nebo si jejich výrobky zakoupit. V době od 13. do 23. prosince bude možné si zde vyrobit z různých materiálů vánoční přání, jmenovky na dárky a také PF

2012. Technické muzeum v Petřvaldě vám umožní seznámit se s výrobou papírových vánočních ozdob, případně si vyzkoušet své dovednosti při práci s papírem, a to až do 9. prosince. Výstavní síň v Českém Těšíně připravuje od 6. prosince expozici Ten vánoční čas a akci Mikulášské a vánoční tradice na Těšínsku. Do všech výše jmenovaných institucí bude 6. prosince 2011 vstup zdarma. Od 24. prosince až do 1. ledna budou výše zmíněná muzea uzavřena.

Muzeum v Zerotíně zámku v Novém Jičíně připravilo program Vánoce ve městě. Pracovníci muzea budou s dětmi péci perník a cukroví nebo stoukat másto. Součástí programu bude výroba vánočních přání nebo papírových ozdob, balení cukru do staniolu, malování baněk, svíček a sestavování různých druhů ozdob z perliček. Melodramatické vyprávění o Vánocích a jejich magické moci pro evropskou společnost – Tajemství Vánoce – je připravováno pro veřejnost na úterý 13. prosince v 16.30 hodin a Štěpánský koncert na 26. prosince v 16 hodin.

Hned několik zajímavých akcí se uskuteční také v Muzeu a pamětní síni S. Freudy v Příboře – výstava Belthemy v Příbořském muzeu. Tradici vánoční podvěrky v muzeu v Černé holičce v muzeu – tajemství Vánoce. Představení vánočních zvyků a jidla, zpěv lidových koledí, hra na lidové nástroje, hudební vánoční legendy, vánoční hra – to vše chystá pro své ná-

vštěvníky do 16. prosince Muzeum ve Frenštátě pod Radhoštěm v průběhu akce Od adventu po Tři krále, jejíž součástí je i rukodělná činnost – zdobení skleněných baněk a výroba tradičních větviček štěstí. Ve Fulneckém kostele svatého Josefa již tradičně každou adventní neděli od 16 hodin zazní hudba, a to lidová i klasická. Tradiční vánoční koncert z děl starých barokních mistrů v podání předního českého violoncellisty Jana Štrádla a cembalistky Kateřiny Bílkové se koná na Zámku Kunín 26. prosince v 18 hodin.

Také Muzeum v Bruntále jako každoročně připravuje na dobu adventní soutěž Vánoční ozdoba 2011 a návštěvnícky oblíbené Vánoce na zámku Bruntál (10. prosince 2011). Vše doplní od 1. prosince 2011 do 15. ledna 2012 výstava Svět českého granátu. Otevírací doba na zámku během vánočních svátků, tj. od 25. prosince do 31. prosince 2011, je 9 až 16 hodin.

Muzeum Beskyd Frýdek-Místek obohatí vánoční dny třemi výstavami, a to výstavou betlémů, instalovanou v Zámecké expozici, výstavou kancionálů, která je připravována v expozici Frýdek – poutní místo, a výstavou Svět dětí, světlá hračka pořídanou ve výstavní síni Muzea Beskyd. Tradičně pořádaný vánoční jarmark na zámku v neděli 4. prosince přichystá pro návštěvníky příjemná překvapení i poučení a dobu adventu doplní i malé svatá v kapli sv. Barbory na zámku, konaná v den uctívání této světice.

Vánoce v krajských nemocnicích

Všechny nemocnice v Moravskoslezském kraji se vánoční dobou co nejvíce zpřístupní všem pacientům, kteří budou muset zůstat na nemocničním lůžku. Tak například téměř každé oddělení karvinské nemocnice bude mít vánoční výzdobu. Na Štědrý den k obědu nebude chybět tradiční smažená ryba (file) s bramborovým salátem. Součástí menu bude balíček s ovocem, perníkem, sladkostí a vánoční figurkou. V průběhu vánočních svátků lze navštívit své nejbližší v kteroukoli dobu. Dětské oddělení se začne připravovat na Vánoce už dobou adventní. Vyrábějí se vánoční přáníčka a nejrůznější malé dárky, které si po propuštění odnesou děti domů. „V letošním roce předvánoční období dlemp zpestří návštěva zahraničních studentů pod záštitou neziskové organizace AIESEC Karvina. Kolektiv zaměstnanců v orlovské nemocnici si jako každoročně připravuje pro své klienty malé posezení k závěru roku, aby si připomněli krásy vánočního a novoročního období. Na každého pod stromčkem bude čekat balíček s překvapením,“ přiblížila marketingová manažerka Radmila Fleischová. Nemoce ve Frýdku-Místku připravuje na 14. pro-

since flétnový koncert dětského souboru ze ZUS v Paskově a vypouštění balonků s přáními Ježíškovi, které se uskuteční už 9. prosince. V novojičinské nemocnici umožní speciálně na Štědrý den návštěvy příbuzných i mimo dobu určenou k návštěvám. Každý z pacientů dostane navíc balíček ovoce, dvě tablety hračky a čokoládu. Ředitel Jaroslav Pánek navštíví na Štědrý den nejen pacienty, ale i zaměstnance nemocnice, kteří tento den budou pracovat. „V havířovské nemocnici budou mít některá oddělení omezený provoz, který se však pacientů nijak nedotkne,“ uvedla náměstkyně pro ošetrovatelskou péči Renata Tydlačková. Například na dětském oddělení bude v provozu dětská jednotka intenzivní péče a jedna lůžková stanice. „Vždy se snažíme, aby děti mohli strávit Vánoce doma. Pokud je jejich stav stabilizovaný, dáváme jim alespoň jednodenní dovolenou. Na oddělení zůstávají jen děti, které vyžadují intenzivní akutní péči. S těmi však mohou na pokojích být i rodiče, pokud je to jejich přání,“ upřesnila primárka dětského oddělení Dagmar Barmetová. Před vánočními svátky čeká na dězji hospitalizované děti překvapení. Páté-

ho prosince zavítá na oddělení Mikuláš s netradiční návštěvou. Yvonne Přenoslová s Václavem Hrubým za doprovodu Občanského sdružení KIWANIS nadějí dětem dárky a budou s nimi zalebit a malovat panáky. Doba vánoční je ale i časem k zamýšlení a rozjímání. Pro ty, kteří mají zájem, je v předvánočním čase připravena v havířovské nemocnici ve čtvrté a v sobotu bohoslužba. Krásné vánoční svátky, klid a co nejrychlejší uzdravení přje v pátek 23. prosince popřát pacientům za všechny zaměstnance nemocnice ředitel Jan Ferenc spolu s náměstkyní pro ošetrovatelskou péči Renatou Tydlačkovou. V kroměvské nemocnici budou plánované hospitalizace omezeny jen v rámci respektování potřeb a přání našich pacientů,“ uvedl náměstkyně pro léčebnou péči SZZ Krnov Ivan Pavlík. Bude plně zajištěn chod urgentního příjmu a LSPP a současně budou připraveny týmy pro případy mimořádného nasazení. „V průběhu prosince budeme společně s dětmi zdobit vánoční stromček. Díky sponzorům nám budou i dárky – hry a stavebnice pro děti v nemocnici,“ říká primárka dětského oddělení SZZ Krnov Marie Zaloudková.

Nové chráněné bydlení v Kylešovicích



BRÁNY řadových domků otevřeli primátor Opavy Zdeněk Jirásek, ředitel Marianum, p.o. Antonín Janýška a náměstk hejtmana Svatomír Recman.

V pátek 25. listopadu se uskutečnilo slavnostní otevření bytové sociální služby domova pro osoby se zdravotním postižením v Opavě-Kylešovicích. Tato akce je součástí 2. etapy transformace

organizace Marianum, která je financována z Integrovaného operačního programu. „Ve dvou samostatných rodinných domcích v řadové zástavbě bude žít 12 uživatelů, kteří na základě svých potřeb službu

chtějí, potřebují a zároveň preferují život ve městě. Oba řadové domky jsou dvou-podlažní, navrženy na ubytování šesti osob v každém z nich,“ přiblížil náměstk hejtmana Svatomír Recman (KSČM).

Moravskoslezský kraj hostí desátý ročník Olympiády dětí a mládeže



ODM 2012

Olympijská atmosféra, olympijské boje a olympijské medaile. To vše zažijí účastníci a diváci Olympiády dětí a mládeže 2012, kterou tento rok hostí na přelomu ledna a února Moravskoslezský kraj. Soutěž je projektem Českého olympijského výboru, který si pro spolupráci při pořádání her vybírá jednotlivé krajské úřady. Jubilejní desátý ročník najde svůj domov v našem kraji. Předpokládá se účast na 1400 mladých sportovců, trenérů a organizačních pracovníků. „Hry zimní olympiády dětí a mládeže jsou vrcholnou českou soutěží krajských reprezentací žákovské kategorie. Svým charakterem navozují atmosféru opravdových olympijských her. Mladí účastníci zažijí zapálení

Věhlasný hokejista Moravec přijede i se svými dětmi

Hokejista David Moravec, olympijský vítěz z Nagana a dvojnásobný mistr světa, bude během Olympiády dětí a mládeže 2012 vlnkoušem výpravy Moravskoslezského kraje. A chystá se sledovat sportovní dění ODM i se svými dětmi.

Jaká přesně bude vaše funkce na ODM 2012?

Budu vlnkoušem výpravy Moravskoslezského kraje. Zatím mi řekl, že ponese vlajku, ale

určitě k tomu ještě časem nějaké povinnosti přibudou.

Přivítal jste, že vás organizátoři oslovili?

Nemám s tím problém, už jsem si termín olympiády napsal do diáře, takže s tím počítám. Udělám to rád, vždyť je to malčisko. A jestli to mladé sportovce potěší, bude jen fajn.

Přinesete akázat zlatou medaili z olympiády v Naganu?

Zatím mi nikdo neřikal, že ji mám vzít. Sám od sebe si ji na krk určitě nepovím, to by mě mělo za blázna. Ale když bude zájem, zajdu do trezoru v bance, kde ji mám schovanou, a vezmu ji s sebou.

Budete sledovat některé soutěže?

Určitě mě bude zajímat hokej. Vezmu s sebou šestiletého syna Davida, který hraje za Vítkovice, a přijde-me se podívat. Desetiletá Valerka se zase věnuje tanci, takže s ní zajdu zase na soutěž z disco dance.



olympijského ohně, všichni složí olympijskou přísahu a ti úspěšní si vychutnají slavnostní ceremoniály,“ informovala mluvčí Moravskoslezského kraje Šárka Vlčková. Olympiáda začne slavnostním zahájením v neděli 29. ledna a skončí oficiálním zakončením v pátek 3. února. Ostrava bude hostit turnaj v hokeji a soutěže v krasobruslení a rychlobruslení (Multi-funkční hala vedle ČEZ Arény a hala Sareza). Klasické lyžování a biatlon najdou své útočiště na Pustevnách (ve výšce přes 1000 m n. m.). Závodů ve skocích na lyžích se nemohou konat jinde než ve Frenštátku pod Radhoštěm a alpské lyžování a snowboarding ožví areál v Bílé. Kromě typicky zimních sportů doplní olympiádu také fotogra-



fičké soutěže, šachový turnaj a soutěž disco dance (vše Ostrava).

Mladá krasobruslařka chce na MS juniorů

I olympiáda dětí a mládeže už má své hvězdy. Například krasobruslař Petr Coufal získal zlatou medaili na třech posledních ročnících Olympiády dětí a mládeže. Letos už prvněvít neobhájí, protože věkové kategorie do šestnácti let už odrostl, ale šanci na

medaili má jeho sestra, rovněž úspěšná krasobruslařka. „Na úspěchy svého bratra bych určitě chtěla navázat. Ale mým hlavním cílem je účast na mistrovství světa juniorů,“ upřesnila jednatelka Jana Coufalová, mistry republiky a také jedna z vítězek Zlatého oříšku, celostátní soutěže pro mimořádně talentované děti.



Policie: Senioři pozor na zloděje!

Neznámý muž zvoní na zvonek. Přišel vrátit přeplatek, nabízí levné zboží, výhodnou nabídku levného plynu, potřebuje rozemnit peníze nebo se napít. Důvěřivý senior otevírá dveře a pouští ho do bytu. Nezdá se vám to možné? Policisté potvrzují, že i přes neustálá varování těchto případů stále přibývá. Přečtete si pozorně

následující řádky a vezměte si z nich poučení.

Jako názorný příklad bezzemné důvěřivosti občanů uvádí Soňa Štětinová z Krajského ředitelství Policie Moravskoslezského kraje konkrétní příklady. „Dvě neznámé ženy chtěly po takřka devadesátiletém muži rozemnit dvouitisícovou bankovku.

Posval je do bytu a po jejich odchodu zjistil, že mu ze skříně zmizelo přes třicet tisíc korun.

V dalším městě měla a žena oslovili na chodníku staršího pána s tím, že potřebují peníze pro známého ležícího po autohodně v nemocnici. Vylákali z něj 180 tisíc korun s tím, že mu peníze odpoledne vrátí. Ponechali mu

v zástavě taštičku, údajně dolarovými bankovkami. Důvěřivý pán podvodnicí již neviděl a v tašce byly bezzemné drobnosti. Jako třetí lze uvést případ 85letého muže, do jehož bytu se vloukla neznámá žena pod záminkou vrácení přeplatku. Muži sice dala pár set korun, ale v nestrážné chvíli mu ze skříně vzala padesát tisíc korun.

Nejčastější záminky, jak se pachatelé mohou dostat k vašim úsporám:

- **Přeplatky** – pachatelé přicházejí vrátit přeplatek (za plyn, elektřinu, nájem) do bytu. Pozor, v dnešní době se tímto způsobem žádné přeplatky nevrací! Firmy zasílají peníze přímo na účet, nebo formou složenky.
- **Rozměnění peněz** – neznámý potřebuje rozměnit, třeba dvouitisícovou bankovku. Proč musí k vám do bytu? Při rozměnění mu ukážete místo uschování peníze nebo ukrytý s celoživotními úsporami. Bankov-

ky se ale mění v obchodě, v bance. Nikdy u vás doma!

- **Údajná pracovnice** z úřadu vám nese příspěvek na léky a podobně – kvůli této finte přichází mnoho lidí do desetiitisíců. Úřady nikdy neposlají své zaměstnance do bytů, aby jim dávali jakékoli příspěvky. Vše se řeší právě na úřadech formou zasílání příspěvků na váš účet, nebo složenkou doručou do schránky.
- **Kontrola plynoměru, elektroměru, vodoměru** – žádné mimořádné kontroly nejsou přípustné. O pravidelné údržbě a kontrolách jste informováni na vývěškách ve vašem domě, pracovníci firm se musí prokázat průkazem. Kontroly pak probíhají ve všech bytech, nejen u vás!

- **Výhra** – přišel vám neznámý člověk vyplatit výhru? Neexistuje důvod, proč za vámi osobně chodí. Společnosti nikdy své pracovníky neposlají, naopak, pozovú vás do firmy, nebo vám poslou na obnos složenku.
- **Výhodný nákup zboží** – podvodníci nabízejí levné hrnce, deky, kosmetiku. Věřte, že podomní prodej je již minulostí! Nabízené zboží nemá žádnou hodnotu! Neotevírejte jim!
- **Půjčení peněz** za účelem pomoci kamarádovi ležícímu v nemocnici po autohodně či na opravu pokaženého auta – tento výmysl stále funguje. Proč ale cizí člověk žádá vás? Vždyť v době mobilních tele-

fonů si může každý přivolat pomoc známého, rodiny. A to je normální, ne že vy dáváte cizí osobě peníze. A že vám ponecháte nějakou věc jako zástavu? Vždyť je bezzemná, občanský příkaz padělaný...

- **Falešný vnuk** je jinak realizovaná záminka, ale se stejným výsledkem – přijde k vám do statistice. Na pevnou linku zavolá mužský hlas s tím, že je váš vnuk. Poprosí o peníze, a protože nemůžete přijít, pošlá kamaráda. O vnuka samozřejmě vůbec nejde!
- **Podpis „výhodné“ smlouvy** o změně dodavatele plynu či elektřiny. Nevypouštějte nikoho do bytu, ne nepodepisujte! Pokud chcete cokoli změnit, poraďte se svými příbuznými.

Do Ostravy přijede pravý děda Mráz z Ruska



Nefalšovaný (pravý) děda Mráz přijede na dvoudenní návštěvu Moravskoslezského kraje.

V rámci jeho programu ve dnech 2. až 3. prosince je naplánovaná návštěva nejen Ostravy, ale i dalších lokalit. S dědou Mrázem se můžete osobně setkat dnes odpoledne v ostravském obchodním centru Futurum, kde bude od 14 hodin připravena výtvarná dílnička pro děti v malování a kreslení

dědy Mráze – nejzdařilejší obrázky budou odměněny. Současně bude nachystán bohatý doprovodný program, o který se postarají nejen děti z Dětského domova v Čeladné, ale i sólisté z Národního divadla moravskoslezského, kteří budou propagovat chystanou premiéru muzikálu Mrázik. Děti budou mít možnost vyfotit se s dědou Mrázem a po celou dobu bude probíhat sbírka na Dětský domov v Čeladné.

Sobotní dopoledne patří ruské menšině v Ostravě, která se setká s dědou Mrázem v Ostravském muzeu – přítomný bude i honorární ruský konzul v Ostravě Aleš Zedník a odpoledne se děda Mráz zúčastní nejen slavnostního otevření nového náměstí v obci Malenovice, ale i zdejším předvánočních tůh.

Tato ojedinelá návštěva se podaří a uspořádá především díky výborné spolupráci Moravskoslezského kraje a Vologodské oblasti Ruské federace, kde se nachází rodiště a sídlo dědy Mráze. Moravskoslezský kraj byl vybrán jako první region v České republice. V minulosti již navštívili Paříž, německá města nebo známé instituce jako je UNESCO.

Anketa společenské odpovědnosti
„Jaký je Váš názor na společenskou odpovědnost firem, měst a obcí?“

HLASUJTE A VYHRAJTE LETECKÝ ZÁJEZD DO ŘÍMA PRO 2 OSOBY A DALŠÍCH 99 CEN.

Každý platný hlas je slosvatelný, počet hlasování není omezen.
Formy hlasování:
- hlasování na www.anketaso.com
- anketní lístek odeslán na adresu AHA TRADING s.r.o., Anketka 50, Nádražní 545/166, 70200 Ostrava-Přívoz
- anketní lístek vhodný do sběrného boxu. Seznam sběrných boxů je uveden na webu.

Označte křížkem, prosím, jednu z nabízených organizací či jedné, ve dvou nebo ve všech třech kategoriích, kterou považujete za nejvíce společensky odpovědnou.*

Zde můžete uvést Váš návrh, kterou firmu, město nebo obec vy považujete za nejvíce společensky odpovědnou. Napište přesný název společnosti (organizace), (mimo firmy již uvedené).

Jméno a příjmení:*
Město:*
Telefon nebo mail:*

Vše co je označeno * je nutné vyplnit, jinak je hlasování neplatné.

Souhlasím se zpracováním osobních údajů dle zákona 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů

Účast v této anketě je dobrovolná. Vyhodnocení a odeslání tohoto anketního lístku dáváte ve souhlasu příslušným ustanovením zákona č. 101/2000 Sb. souhlas společností AHA TRADING s.r.o. se sídlem Nádražní 545/166, PSČ 702 00 Ostrava – Přívoz, IČ: 258 28 470, zapísané v obchodním rejstříku vedeném Krajským soudem v Ostravě v oddělení C, vložce číslo 19649 (dále jen společnost) k tomu, aby informace a osobní údaje, které poskytnete, byly shromážděny a zpracovány a účelem této ankety, tedy autorizované společnosti a subjektu této společnosti pověřené k správné dat k poskytnutí těchto informací a osobních údajů pro výše uvedené účely. Máte zákonné právo přístupu k těmto údajům, k jejich úpravě a vymazání.

více informací na www.anketaso.com
VÁŠ HLAS PODPORÍ NADACI SPOLEČENSKÉ ODPOVĚDNOSTI

Firmy do 50 zaměstnanců

1	ADIV	2	Čeladná	3	DEAL
4	AG	5	dito	6	GYMNOB-bus
7	ORPHEUS	8	TRAVEL	9	Lowell
10	ER	11	ENKAZO	12	Reita Reita
13	raynet	14	Perfekto	15	Yvonne škola podnikání
16	VAF	17	DULITIP	18	Yvonne škola podnikání
19	ORPHEUS s.r.o.	20	ORPHEUS	21	Moravské vysoké učení Olomouc
22	Intellig	23	INDUSTRIETEX	24	POPIRKA
25	AMONÉ	26	Gamys	27	REKLA MA OSTRAVA
28	Dům kultury	29	RESPECT	30	GYNET

Firmy 51 - 250 zaměstnanců

1	ČECHY	2	FORMDESIGN	3	KOM
4	KVADOS	5	MEBNA	6	PLA BY BLM printo
7	RAKOVSKÝ ÚSTAV	8	Město Studénka	9	Město Třinec
10	ČESKÉ VYSOKÉ UČENÍ BRNO				

Firmy nad 251 zaměstnanců

1	AGEL	2	albert	3	ED
4	SerVAC	5	AGC	6	SKANSKA
7	SIEMENS	8	INVESTMA	9	ISA
10	Čedok	11	CSOB	12	OZO!!!
13	ABB	14	ČESKÉ VYSOKÉ UČENÍ BRNO	15	MOEL
16	ZENTIVA	17	VÝROBNÍ ZÁKLADNY	18	dpo
19	ČESKÉ VYSOKÉ UČENÍ BRNO				

FUTURUM JSME OSTRAVA!!!

DĚDA MRÁZ

2. PROSINCE 14-18 HOD VE FUTURU

- dětské dílničky v kreslení dědy Mráze
- vystoupení protagonistů muzikálu Mrázik
- soutěž o nejlepšího dědu Mráze
- hudebními tanečními, divadelními výstupy dětí z dětského domova
- sbírka pro dětský domov Čeladná
- Mrázik poprvé v divadle

vyfotíte se s Dědou Mrázem

www.futurumostrava.cz facebook

Jachtař Kolář se mezi světovou elitou neztratil

Po devatenácti dnech na moři a 3200 odeplutých mil dorazil odbovanec ostravského Polar Sailing Teamu Milan Kolářek do cíle závodu osamělých mořeplavců Transat 6.50 v brazilském Salvadoru. Cílovou čarou proplul na 12. místě ve druhé etapě a na 14. místě celkově. Milan je prvním Čechem, který dokázal Atlantik překonat v královské kategorii prototypů.

„Druhá etapa byla těžší, než jsem čekal. První týden, dokud jsem měl k dispozici připravené předpovědi počasí, vycházelo vše výborně a dokonce jsem měl na dosah medi-



lové umístění. Pak však přišla loterie v rovníkových tísňích, ale ta mi nebyla nakloněna. Propadl jsem se a musel dohánět velkou ztrátu. Byl to těžký závod, jsem unavený,“ prohlásil Kolářek v cíli.

V první etapě závodu připravila Milana o místo v první desíctce roztrázená nová kosatka. Ta ho nakonec stála mezi elitou i v celkovém pořadí. Přesto jde o vynikající výkon. O rychlosti českého reprezentanta svědčí i to, že dosáhl ze všech závodníků čtvrtého nejlepšího výkonu během 24 hodin, když dokázal uplout 240 mil.

Jak pečovat o vánoční hvězdu?

Ríká se, že symbolem zabydlelé domácnosti jsou květiny. S jejich pomocí vykouzlíte pohodovou atmosféru v průběhu celého roku, tedy

i o svátcích. Symbolem těchto dnů je vánoční hvězda. Přestože se tváří jen jako několikátýdenní ozdoba, jde o trvalku. Při troše péče vám může

udělat radost i o příštích Vánocích. Vánoční hvězda nebolí poisením – obě tato pojmenování patří rostlině, bez které si mnozí z nás neumi Vánoce

představit. Původní zbarvení listů tvoří kombinace zelené a červené. Šlechtěním ale květináři docílili také vánočních hvězd v bílém, růžovém či lososovém provedení. „Doma bychom ji určitě neměli mít v průvanu, nesmíme moc větrat,“ radí květinářka Lenka Kopolová z Bohumína. „Je potřeba udržovat zemina vlhkou, ale na druhé straně nesmí v míse pod květináčem stát voda. Rostlinka je také citlivá na přemísťování, to nesmíš dobit. Potřebuje dostatek světla, ale byla by chyběla ji umístit na studený parapet, na který táhne od okna.“

Vánoční hvězda je původem z Mexika, proto jí vyhovují vyšší teploty, určitě nad dvacet stupňů. Po Novém roce začínají její listy žloutnout, vyházet jí však nemusíte. „Je to trvalka, takže poté, co opadne, je dobré ji přemístit do studenější místnosti ležce pod dvacet stupňů a zalívku jen udržovat. V květinu ji přemísťte zase do světlé místnosti, ale ne na přímé slunce, a přihnojujeme. Od konce září zase najedeme na zimní režim. Vždy na noc ji zatěmníme,“ radí Kopolová. Po třech měsících se krásně vybarví a udělá nám o Vánocích opět radost.



Jak slaví české Vánoce národnostní menšiny?

Lidé, kteří přišli do Moravskoslezského kraje z ciziny, slaví vánoční svátky a příchod nového roku nejružnějšími způsoby. Ale jedno mají společné: přijímají české vánoční tradice, zároveň si však udržují ty své.

Manželé Fastatidioví, žijící ve Frydlantu nad Ostravicí, si z pravoslavného Řecka přivezli jeden typický zvyk: na vánočním stole nemůže chybět krocan nebo kuře nadívané jedlými kaštanů. Celá rodina navštíví kostel a samozřejmě své blízké a příbuzné. „Dárky jsou ale jen symbolické, třeba pár mincí nebo nějaká drobná pozornost. V Řecku si velké dary nedáváme,“ prozradil Georgis Fastatidis. Daleko větší význam než Vánoce má pro Řeky příchod nového roku. „Prvního ledna slavíme svátek svatého Vasila a peče se takzvaná Vasilovo pita, což je něco jako vánočka. V ní je zapéčená mince. Kdo ji najde ve svém kousku, bude mít celý rok štěstí,“ dodává Viktorie Fastatidiová.

V Polsku se hospodář musí nejrpe postarat o dobytek, poté přijdou teprve na řadu lidé. S rozřekem první hvězdy se rodina schází u stolu, kde

nechybí boršč, pirohy a další polské dobroty. „U stolu se modlí, jí a zpívá, a protože jsme všichni katolíci, nevycházíme půlnoční mši,“ zdůraznila Agata Brzósková, žijící v Jablunkově. Místní Poláci tam slaví tzv. slezské Vánoce. Na stole se objeví téměř vše, co dům dal: zepí, koláče, krupička, ale také salát a kapr.

Vietnamský pár Myuen Laothi a její přítel Giang Tranthui žijí v Opavě už dvanáct let. Ke středověčnému večeri jedí také rybu, mýsto bramborové salátu ale mají brambory na nejruznější způsob. „Slavíme Vánoce s vámi v prosinci, přestože u nás se slaví později. Datum se určí podle lunárního kalendáře, bývá to někdy mezi koncem ledna a koncem února,“ vysvětluje Myuen. A její partner Giang přidává: „Tradice stromčeků se u nás ve Vietnamu nikdy nedržela, ale v posledních letech ji přejímá stále více lidí. Také naše děti mají ze stromčku ohromnou radost. Vietnamské nebo české tradice – je to jedno. Hlavně, že je celá rodina pohromadě a svátky si ve zdraví užívají,“ zakončil Giang Tranthui.



V Bludovicích chovají vzácné valašské ovce

Manželé Žitníkovi se k chovu valašských ovcí dostali úplnou náhodou. Svého času hledali nějaký druh zvířete, který by spásal zahradu. A nyní, po třinácti letech, vlastní stodvacetčlenné stádo. Některé kusy mají i svá jména. „Byli jsme tehdy v kontaktu s docentem Tetarou. Ten v té době spouštěl program na záchranu valašské ovce, která byla neznámým plemenem. Tak jsme se k tomu dostali,“ vzpomíná chovatelka Gabriela Žitníková. Valašská ovce je inteligentní a houževnaté plemeno, které dokáže přežít i extrémní zimní podmínky. Odráží osobnost valašského člověka, který jí ve své době vyslechl.

„Toto plemeno bylo v roce 2002 zařazeno do genových zdrojů, což je odvětví, které spadá pod ministerstvo zemědělství. Na něm vyčlenili druhý zvířecí chovný dříve u nás na venkov, které jsou podporované státem, který má eminentní zájem zachovat je pro budoucí generace,“ vysvětluje chovatelka. Patří



mezi ně i valašské ovce. „Stát podporuje neekonomickou složku chovu tohoto plemene. Chov je nerentabilní, protože užitek této ovce je velmi podprů-

měrná,“ dodává Gabriela Žitníková. Žitníkovi zajišťují zachování valašské ovce pro další chov přísným střežením čistoty chovu, což musí prokazovat při

plemenářských kontrolách. V Bludovicích ovečky slouží v kurzech pro výuku chovu ovcí, jako ukázka pro děti, ale také pro praktikanty z vysokých škol.

Přání biskupa Lobkowitze do roku 2012



Podle Františka Václava Lobkowitze, biskupa Ostravsko-opavské diecese, je advent jedním z nejhezčích období v roce. Ve svém přání zdůrazňuje, aby si byli lidé v těchto chvílích blíže než jindy a aby se naučili darovat kus svého já.

„Každý rok je rokem spásy, člověk si vždy připomíná události biblické a připomíná si to, co k nám Bůh přiná-

šel. I v té oblasti lidské, přirozené se leccos událo.

Rok 2012 bude zase tím prožíváním boží přítomnosti uprostřed nás. Začíná to vlastně už první adventní nedělí, kdy ve zkratce prožíváme ten starý zákon. A od svátku vánočního toho pětadvacátého prožíváme narození Krista a víceméně i jeho život.

Všem čtenářům bych moc přál, aby si uvědomili, že dává je něco krásného. Nemyslím jen vánoční dárky, které časem zevšední. Ale darování svého já, darování úsměvu, podané ruky, návštěvy, chvíle, kdy lidé přicházejí k sobě blíže a dávají si radost. Ono to něco stojí, ale když se člověk umí trochu obětovat pro druhého, tak si sám zprostředkuje svou velkou radost. Přeji všem, aby to uměli. Přeji vám všeho dobrého, ať vám sluníčko svítí na vašich cestách.“

František Václav Lobkowitz

Ohlédnutí za XI. festivalem divadel Moravy a Slezska

Ve dnech 8. – 12. listopadu 2011 již po jedenácté se uskutečnil v Těšinském divadle v Českém Těšíně Festival divadel Moravy a Slezska, kterého se účastnily i scény z Polska a Slovenska. Odborná porota po zhlednutí třinácti představení udělila ocenění v pěti kategoriích. Za muzický herecký výkon byl nejlepe hodnocen Igor Bareš za roli Ludvíka v inscenaci Ucho, nastudované Moravským divadlem Olomouc. V kategorii ženský herecký výkon excelovala a ocenění získala Małgorzata Pikus za roli Marty, Julijny chůvy, v inscenaci Romeo i Julia, kterou se představila na festivalu Polská scéna domovského divadla. Za režijní výkon si ocenění odnesl Michael Tarant za inscenaci Na miskách vah v provedení Moravského divadla Olomouc. Cenu za nejlepší

inscenaci dostala hra Moskva – Petušky, kterou se prezentovalo Národní divadlo moravskoslezské Ostrava. Dále porota udělila speciální cenu za kolektivní nasazení plně režijní i herecké fantazie inscenaci Dědeček automobil, kterou uvedla Česká scéna Těšinského divadla. Muzikál s hudbou George Gershwin, kterou otextoval Jiří Suchý, měl premiéru v září letošního roku. Na festivalu hodnotila také studentská porota, která rozhodla o ocenění Josefa Vrány za roli Majora v inscenaci Moravského divadla Olomouc Na miskách vah v režii Michaela Taranta. A cenu získala i Jana Ondrušková, členka České scény Těšinského divadla, kterou jí udělil ředitel Těšinského divadla Karol Suszka, a to v kategorii pro mladou začínající herečku.

Slavnosti bojových umění

Každoročně sklízí ohromný ohlas festival Slavnosti bojových umění, jehož pořadatelem je tradičně oddíl aikida Sportovního klubu policie Ostrava. Letošního již XII. ročníku, který se konal ve sportovní hale TJ Mital Ostrava, se zúčastnil také Sportovní klub policie Ostrava s předsedou Kamilem Kozákem a instruktorem výcviku služební přípravy a misto-předsedou Radimem Macháčkem, policistou obvodního oddělení poli-

cie Ostrava-Prívov. Akce probíhala pod záštitou ředitele Krajského ředitelství policie MSK Tomáše Tuheho a náměstka primátora statutárního města Ostravy Martina Štěpánka. Vystupující předvedli své dovednosti s takovou vervou a nasazením, až se občas tajil dech. Výítěžek akce ve výši 35 tisíc korun putoval na konto Nadace policistů a hasičů – vzájemná pomoc v tísni. Dalšíš pět tisíc přidal Rotary klub Ostrava.



Malí školáci získali odměnu za záchranu zraněné ženy

Dva malí záci Základní školy Školská v Karvině prokázali dobré srdce a pohotovost, když pomohli k záchraně zraněné ženy. Oid vedení karvinské radnice za to třelák Patrik Demek a o rok mladší Petr Ondračka dostali poděkování a odměnu.

Oba kluci si hráli venku, když na schodech obytného domu v Karvině-Ráji uviděli starší ženu se zraněním

v obličej. Neváhali a z telefonní budky povolali záchranku. Na místo nejdříve dorazili strážníci městské policie, aby celou situaci prověřili. Žena ze záchraně služby totiž takto malým chlapčkům přišli nevěřili, i když se ji snažili přesvědčit. Jak se později ukázalo, jejich obětavost výrazně pomohla k záchraně ženy.